我市46所高职院校与211个境外教育部门建立合作关系

重庆职业教育加快品牌化"出海"

核心提示

重庆作为全国职业教育大市,职业教育整体水平进入全国第一方阵,全国职业院校技能大赛重庆代表队总成绩和金牌数连续15年位居西部第一。

自2013年共建"一带一路" 倡议提出以来,重庆以国家"双高 计划"建设院校为代表的一批职 业院校,采取独立或合作的方式, 设立海外分校、培训中心、研究中 心,合作开发教学资源和项目,开 展多层次职业教育和培训等方 式,为共建"一带一路"国家培养 输送了一大批技术技能人才。

截至目前,重庆共有46所高职本、专科院校与211个境外教育部门、职业院校等建立合作关系, 叫响了重庆职业教育"走出去"的品牌。

□新重庆-重庆日报记者 李志峰

6月21日,在位于印度尼西亚苏门答腊岛的欧迪湖 鲁电站施工现场,几位来自重庆水利电力职业技术学院 的学生正在对岩土进行勘测取样,为正在修建的电站进 行地质结构研究和分析。

去年1月,在该校与校企合作企业——华飞安和水电有限公司开设的"海外订单班"强化培训后,首批16名该"订单班"学生走出国门,从事海外工程现场施工管理等工作。

"近年来,我们与不少中资海外企业共同设立'大禹学院',开设'订单班',将中国水电技术和经验向海外推广。"重庆水利电力职业技术学院副院长张守平说。

共建"一带一路"倡议提出10余年来,重庆职业院校面向非洲、中亚、中东、东南亚等地,联合重庆长安汽车等企业及中外院校,开展多层次职业教育和培训,输送了一大批技术技能人才。

走出去为国外成百上千学校 家庭提供职业培训

"我们与重庆市政府和重庆三峡职业学院签署协议,为斯里兰卡成百上千的家庭提供职业培训,包括对从事渔业的家庭进行培训。"今年4月下旬,在央视总台《高端访谈》栏目中,接受采访的斯里兰卡社会赋能及乡村振兴国务部长阿努帕·帕斯夸尔对重庆和重庆三峡职业学院给予充分肯定。

斯里兰卡经济以农业为主,长长的海岸线让该国渔业占据了重要地位。但由于设备、技术等方面的原因,造成斯里兰卡捕鱼深度浅、渔业产品附加值低,迫切需要开展人才专业培训,提升产业效能。

重庆三峡职业学院于2022年成立"斯里兰卡乡村振兴学院",提供定制化培训服务,包括智慧养殖、林下作物种植及农机应用等培训。如今,该校的"乡村振兴学院""田间学院"更是扬帆出海至斯里兰卡、泰国等国,并辐射至东盟、南亚、非洲。



共建"一带一路"国家为何愿意选择与重庆职业院校牵手合作?实际上,重庆作为全国职业教育大市、西部地区教育重镇,有丰富的职业教育资源,本身具备"走出去"的充足底气。

市教委提供的数据显示,截至目前,全市实际招生的职业院校共174所,在校生人数达101.7万人,有国家"双高计划"建设学校10所(西部第一、全国第六),已建成国家优质、骨干、示范高职学校11所,以及国家示范中职学校30所,教育部各类50强院校13所,职业教育整体水平进入全国第一方阵。

在职业教育的体系结构上,全市构建了中职、高职和职教本科纵向贯通的现代职业教育体系,统筹实施中职与高职、中职与本科、高职与本科贯通培养试点,中职学校毕业生升学比例达到60%以上。职业院校专业与重点产业匹配度达到87%。

"重庆职业教育加快'走出去'步伐,这既是践行共建'一带一路'倡议的迫切需要,也是重庆加快建设教育强市的必然要求,还是推动职业教育高质量发展的时代选择。"市教委相关负责人说。

受训学生就业机会工资待遇 大大提升

"王老师、刘老师,你们的教学非常专业,给我们的技术人员传授了很多汽车维修的'绝招',希望你们明年继续来讲课。"不久前,在沙特阿拉伯达曼,由重庆工业职业技术学院与重庆长安汽车国际销售公司共建的"沙特阿拉伯海外人才培养基地",长安高级诊断技术培训课程专业教师王国明和刘生,在回国前收到了"提前预约"邀请。

该基地成立于2019年3月,学校每年向基地派驻专业教师1一2名,为基地的长安沙特经销商售后技术员和车间主管等进行培训。他们通过"理论+实操"的模式,向学员讲授发动机故障诊断课程,受到长安海外经销商的认可。

在我市另一所高职院校——重庆城市管理职业学院,探索与泰国职业院校共建2个合作机构,采取"中文+职业技能"线下培训方式,已联合培养了100余名学生。

"泰国当地一些职业学校的毕业生,在我们设立的基地学习后进入中资企业,月薪增长了1.5倍。"重庆城市管理职业学院国际合作与交流中心主任孙玉中说。

孙玉中介绍,近五年来,学校已先后在柬埔寨、泰国、 斯里兰卡、埃及、坦桑尼亚、埃塞俄比亚等国家,根据当地 的产业发展需要,开发了计算机技术、物流、酒水调制与 酒吧管理、中华茶艺等课程。当地接受培训的学生,不仅增加了就业的机会,工资待遇也大大提高。

"共建'一带一路'国家的职业教育发展不均衡,'走出去'的中资企业也急需大批技能娴熟、懂中国技术装备和工艺、了解中国文化且懂中文的当地员工。"市教委相关负责人称,为了解决这些问题,目前,重庆各职业院校纷纷采取独立或合作设立海外分校、培训中心、研究中心,或是以合作开发教学资源和项目等形式,开展多层次职业教育和培训。

近年来,先后涌现出以重庆工程职业技术学院"鲁班工坊"、重庆工业职业学院联合长安建设"沙特阿拉伯海外人才培养基地"、重庆电子科技职业大学"哈萨克斯坦长安汽车中文工坊"、重庆三峡职业学院"田间学院"等为代表的多样化职业教育品牌,为非洲、中东、东南亚等国家培养了一大批技术技能人才。

去年重庆高职院校开发的 474个职教标准被国外采用

"今后,老挝的国家职业标准里,将有两项是由我们牵头开发或是参与开发的。"6月20日,在重庆科创职业学院,学校国际合作处相关负责人向记者介绍,今年1月,"老挝国家职业标准共建项目"向该校颁发认证证书,这标志着由该校参与开发的《数字媒体技术员》《工业机器人技术员》2个课程标准已符合中国标准、满足老挝需求,接下来将被推广至老挝职业教育机构并提供相关培训。

我市职业院校纷纷利用自身专业和资源优势,推动中国职业教育标准"出海"。如重庆工商职业学院牵头制定金砖国家"机器学习与大数据"国际团体标准;重庆电讯职业学院参与"老挝国家职业标准共建项目";重庆青年职业技术学院编写的《物流管理职业技能等级认证教材(物流汉语)》教材已在10多个国家被采用,制定的电子商务专业标准已融入老挝等发展中国家的职业教育体系,牵头开发的"电子商务""市场营销管理"数字化职业标准输出斯里兰卡等国……

建立一套既受国际认可,又具自身特色的职业教育标准,是我国职业教育深度参与全球教育治理重要途径。市教委与市教育评估院携手,充分运用第三方评估力量,开展了具有中国特色、国际等效的职业教育质量认证。

从2019年至今,我市已先后完成首批重庆市属高职学校专业认证10个、课程认证15门;受理第二批重庆市属高职学校25个专业、32门课程的认证申请;完成中泰



▲重庆工业职业技术学院外派教师在沙特阿拉伯人 才培养基地授课。

◀共建"一带一路"国家留学生在重庆公共运输职业学院学习高铁技术。

(本组图片由受访者提供)

职业教育国际化课程或"中文+职业技能"课程标准认证 30余门;完成中非(乌干达)职业教育物联网专业国际化 人才培养方案和国际化课程标准认证9个。

仅2023年,重庆高职院校开发并被国外采用的职业教育标准数量达474个、职业教育资源数量418个、职业教育装备数量71个。今年,市教育评估院还将开展中国-老挝33门双语国际化课程及课程标准认证、56个联合国教科文组织职业教育中心南亚中心发展中国家数字经济职业标准暨斯里兰卡数字经济职业标准认证等项目。

"借助中国职业教育学校办学经验,带动我们在人才培养标准、精品课程、课程标准、实习实训标准开发等领域的建设,提升了我们职业教育的发展水平。"老挝教育体育部职业教育司副司长赛康·潘塔翁高度评价。

既合作又互动,探索"职教随企出海"、境外特色办学新模式

今年是共建"一带一路"倡议进入第二个十年的开局之年,市教委相关负责人表示,下一步,我市将聚焦"33618"现代制造业集群体系,联合相关国家、院校、企业等组建产教融合共同体,打造共建共享的数字化产教资源,共同培养技术技能人才,服务重庆"职教随企出

同时,结合国际产能合作需要和办学特色,整合资源,支持职业院校自主、高效、有序开展境外特色办学项目,推动优质职教资源规范有序"出海"。

市教委表示,一方面要练好内功、打好基础,另一方面,要下好"合作棋""互动棋",推动政府与产业、科技、教育及社会其他系统间的有效协同,加强与国内外相关机构和企业的交流合作,取长补短、兼容并包,结合自身实际,把经验内化为自己的优势,推动产教融合向更高层次、更广领域拓展。

共建"一带一路"倡议提出10余年来,重庆各职业院校面向非洲、中亚、中东、东南亚等地,联合重庆长安汽车等企业及中外院校,先后发起成立中波(兰)大学联盟,牵头组建陆海新通道职业教育国际合作联盟、成渝地区双城经济圈—澜湄区域职教合作联盟等职业教育国际合作联盟,覆盖欧洲、非洲、东盟等国家451所中外院校,为合作国社会经济建设起到了重要的推动作用。

"未来,我市还将继续支持各职业院校与共建'一带一路'国家加大合作力度,如实施共设培训基地、共培国际人才、共创技术服务、共办技能竞赛和共研职业标准项目等。"市教委相关负责人说。

□新重庆-重庆日报记者 周盈

"我是一名乡村达人,每天为村里的土特产进行带货直播,同时也入选了'山城推荐官',希望能和你们机构进行深入合作。"

"来,加个好友,今年6·18合作起来!"

6月5日,"2024重庆6·18电商节资源对接大会"在渝州宾馆举行,超600家品牌企业携2600余款产品亮相,来自全国的50余家优质电商服务企业,100余位知名主播、达人现场选品,寻找合作机会。

资源对接大会只是今年重庆电商节系列活动的一个缩影。从4月28日到6月28日,重庆为期两个月的6·18购物节,推出了惠购消费赋能、资源对接赋能、达人带货赋能、技能培训赋能4大数商赋能行动,打造重庆专属购物节IP。

推出4大数商赋能行动

西南四省市数商协同网销爆 品行动计划启动

6月5日下午,主要负责梅见系列酒的线上推广销售的重庆下酒菜电子商务有限公司电商中心内容推广负责人邬娜和同事,来到资源对接大会的现场。不到三个小时的时间里,超过30位达人主播、多家MCN机构及社区团购来到梅见展台,进行对接洽谈,现场大家聊得十分热络。

"我们对今天的对接结果很满意,不仅与达人建立了联系,也认识了不少本地商家,希望以后能实现更多更深的合作。"邬娜数了数当天新添加的微信好友,多达50个。截至目前,下酒菜公司已与18个达人达成初步合作意向。

本次对接大会不仅让商家、MCN 机构、平台、达人收获满满,还启动了"西南四省市数商协同网销爆品行动计划",重庆、四川、云南、贵州四省市将通过网销爆品汇聚行动、品牌联合共创行动、爆品示范打造行动、爆品资源协作行动,全方位整合四地市场潜力巨大的优质产品,借助线上公共服务平台打造网上"爆品池"。

组"CP"出道,"渝品云集"助 力玩出新花样

冷酸灵和金牌干溜组成"小金灵",梅见和自嗨锅组成"嗨了梅",辣来主义和牛浪汉组成"辣可太牛啦",天府可乐和陈麻花组成"乐开花"……这些看似不搭的品牌,纷纷组团出道。

打造重庆专属购物节IP 这得益于今年6·18 购物节期间,物节期间,他们不仅仅拿市商务委发布的重庆电商公共品牌——和,还策划丰富的促销活

市商务委发布的重庆电商公共品牌——"渝品云集"。据介绍,"渝品云集"号召重庆消费品牌以跨界整合营销的方式组团出道,诸多知名消费品牌自由搭配,激发消费潜能。

老品牌如何玩出新创意,实现"1+1>2"的效应?

以天府可乐和陈麻花上线推出的 "乐开花"系列套餐为例,6瓶天府可乐 加一袋陈麻花搭配成套餐上线销售,麻 花吃得口渴,正好再来一瓶可乐解渴, 看似不搭,实则绝配。

"针对年轻群体的市场推广,需要有趣有情绪,借'渝品云集'结对发展的机会,我们再次尝试跨界互动。"陈麻花有关负责人杨学武介绍,今年6·18购

物节期间,他们不仅仅拿出优厚的福利,还策划丰富的促销活动,通过与天府可乐组"CP",创新消费场景,带动销售新增量。截至目前,"乐开花"与常规产品相比,销量增加20%。

"山城推荐官"推荐重庆好物

"大足龙水什么最有名?那必须是龙水刀。今天的直播,我们就将为大家推荐大足龙水的好物。"5月30日,重庆本地头部达人"七哥民间菜""素英姐""一不小星""之洲乐乐""周家三姐弟"开展了一场大足龙水五金产业溯源专场直播。

直播中妙语连珠的主播达人们,还有另外一个身份——山城推荐官。据介绍,为推动重庆特色产业带动发展,

本次电商节期间,以"溯源"为特色,市商务委邀请全国"三农"达人、乡村网红主播,以"我是山城推荐官"为主题,围绕火锅食材、大足刀具、重庆小面等深入挖掘区县好物,开展20场以上的重

庆好物及溯源专场直播活动。 参与了多场溯源专场直播的重庆 MCN机构、初更传媒有关负责人表示, 重庆各区县都有很多值得挖掘的特色 好物,下一步,将深入结合各区县产业 优势,开展溯源专场直播,通过数商融 合赋能,帮助这些优质产品扩大网上销 售量,切实助力高质量发展。

据悉,重庆6·18购物节作为重庆乃至西部省区市电子商务行业的盛事,在推动产业融合、主体壮大、品牌升级等方面发挥着重要作用。自4月28日购物节启动以来,重庆实现网络零售额404.03亿元,同比增长21.46%,其中实物网络零售额256.01亿元,同比增长17.33%,有力促进了消费潜力释放。

渝北城市更新公司:聚焦环境整治 打造干净美好居住环境

"现在小区大门口的垃圾和建筑垃圾被清理干净了,地下管网也进行了整治,环境得到了很大的提升。"市民陈女士满意地说。近日,渝北区科兰支路海月平湖小区外围围墙及管道等排危抢险工程顺利完工,小区环境得到显著改善。

据海月平湖小区业主反映,不

久前,该小区车库大门两边堆积了 生活垃圾和建筑垃圾,随着天气温 度上升,产生了异味,影响居民出 行和生活,也存在一定的安全隐 患。

接到投诉反馈后,渝北城市更新公司迅速行动,立即将其列为应急抢险项目,迅速组建工作专班,对围墙进

行拆除,并进行垃圾清运。工程从5月中旬实施以来,目前已整治完工,累计拆除围墙165米,清理外运垃圾建渣320立方米,铺设人行道地砖850平方米,安装路缘石190米,园林绿化铺种草坪165平方米,种植各类苗木39株,提升检查井25座,设置垃圾箱6组。

"小区内外的绿化环境也得到大幅改善,居民通行也更加方便安全了。"城市更新公司建设管理部相关负责人介绍说,目前,海月平湖小区的环境已焕然一新,垃圾堆积问题得到彻底解决,周边居民的生活环境质量显著提高。

除了海月平湖小区,城市更新公

司还在紫园路中渝梧桐郡、龙头寺公园北门、孟子湖公园等10个点位开展垃圾清运和管网整治工作。"此次海月平湖小区整治工程只是一个缩影,未来我们将继续推进各项环境整治工作,让市民享受更加干净、整洁和安全的居住环境。"渝北城市更新公司相关负责人表示。

提升生态环境治理速度,努力将"投诉清单"变"幸福账单"。围绕群众发现的问题、反映的问题,举一反三、标本兼治,以务实成效回应群众关切,及时解决群众关心的急难愁盼问题。下一步,渝北城市更新公司还将计划对平滩河仁睦段约2.1千米、126平方千米的水域进行整治,不断提升城区风貌,给市民一个街净巷洁、江清水畅的美好生活环境。

杨晨 陈和平